

王牛牛是记者的女儿,出生于2009年的夏天。根据国家统计局2010年发布的公报数据,王牛牛出生的前一年,中国内地一共诞生了1608万个婴儿。在这之前的2007年,数字是1594万。“被塔吊和婴儿车重新定义的城市”,这是外媒关于中国正在经历的新一轮生育高峰的诗意形容。

记者是所谓的第一代独生子女,在记者的成长过程中,那些掌握着话语权的人,习惯给这一代人贴上一些标签,诸如冷漠、自私、垮掉的一代等等。如今当记者开始拥抱另一种身份、开始为人父母时,王牛牛们理所当然地成为了更加不被看好的“独二代”。一些专家对他们的未来下了更可怕的预言,人大教授周孝正说,由于没有手足之情,甚至没有叔叔舅舅、姑姑阿姨,又由于隔代抚养,两代独生子女之间天然隔膜,跟“独一代”相比,“独二代”的人格将更加残缺。

事实上,受访的很多80后并不接受这些强加到自己和后代身上的观点。



“准妈妈”在上育儿保健知识课,为宝贝降临做准备

资料图片

“独二代”人格残缺? 还是专家脑残

□快报记者 陈曦

“哭宝宝”少,没有“听话”的意识

张蓉蓉是一名4岁男孩的母亲。有天她哄儿子睡觉,儿子问,“妈妈,你知道世界上最幸福的事是什么?”张蓉蓉说:“不知道啊。”儿子说,“就是和妈妈在一起。”儿子说完就睡着了,张蓉蓉激动得半天睡不着。

类似的情节发生在28岁的李霞身上,作为一个毕业后即嫁人生子的全职太太,她的儿子已经5岁,有天看到电视上一段儿子给母亲洗脚的广告后,儿子也给她端来一盆洗脚水。

荣薇薇的女儿感冒了,拒绝吃药,妈妈给她讲故事。正好翻到小羊过河的故事,荣薇薇骗她说小羊因为不肯吃药,然后就掉到河里去了。她就一把抢过药瓶,朝着书上的羊嘴巴喂过去……这个一岁半的孩子已经懂得了同情,实在看不出有什么“残缺”。女儿现在不在身边,但过年回家呆两天,女儿就会要求和她睡,“孩子心中有个天然的顺序:妈妈,爸爸,爷爷,奶奶。”

4岁的儿子上幼儿园,胡梅负责早晚接送。由于老公是独生子女,爷爷奶奶特别宠孙子。有次上学迟到,老师反映他中午不睡觉吃得也不多。奶奶知道后不停唠叨。怕儿子伤自尊,胡梅说,“妈,你就别再说了。”儿子却来了句,“妈妈,你就不要说奶奶了。”儿子看《巧虎》,他会说“我是巧虎,妈妈是琪琪,巧虎和琪琪是好朋友”,过了一会又说,“奶奶和小豆子(儿子小名)也是朋友。”问儿子最喜欢谁,他说,“妈妈”,停顿半秒,“还有爷爷奶奶”,再停顿半秒,“还有爸爸”。胡梅觉得儿子像个小外交家,很善于平衡各方关系。

80后父母对孩子的态度,大抵可以总结为两个字——宠爱。他们对父辈的“高压”政策都还心有余悸,所以在教育孩子时,强调“以身作则、民主、尊重”这些字眼。但民主有时候未必管用。“现在的孩子都太聪明啦。有次他数学考99分,爸爸问他怎么没考100分,他来说一句,爸爸,你小时候考多少分啊。没辙!爸爸急了,

说考不好就砸玩具。这下他老实了。”家长阿杜说。

杨杨当幼儿园老师已快20年,现在80后的家长越来越多了,她对他们还是比较放心的。据她观察,“独二代”中的“哭宝宝”比较少。“从小跟别的小孩交朋友,独立能力反而好。”以前的孩子都有“听老师话”的意识,但现在很多小孩刚进幼儿园就不吃这一套,自己想干什么就干什么。想睡觉了,就自己爬到床上去了,老师教唱歌了,他却自管自陶醉。

没有家长认为自己是称职的。“我也不知道,称职是什么标准。反正现在孩子每天开开心心的。不过,不在身边照顾孩子,这点很内疚,对孩子,对父母,都是如此。”葛小萍说。

“谁一开始就会做父亲呢?我会跟宝宝一起成长。”周伟说。

一年数万元的婴幼儿教育投入

“添个孩子不过是添一张嘴吃饭”,这样简单化的时代早已一去不复返。

因为生了个儿子,姚荻已经荣升为“建设银行行长”——在很多人眼里,她似乎从现在就开始考虑为他的儿子买房做准备。手头的20万存款,她本来的计划是买辆车,但最后还是还是在江宁某楼盘订了套房子。

柏柏虽然身为“招商银行行长”,但也没少操心。原先的房子位于栖霞,考虑到女儿将来上学的问题,她又在北京东路按揭购买了一套学区房。

一项在线数据调查显示,在中国,平均有50%的家庭由老人帮忙照顾第三代。而在北京和上海这样消费水平居高不下的城市,这一比例可能高达70%到80%。在房价一路上涨的背景下,为满足空间需求,只能牺牲距离,住得越来越远,由此又催生对私人交通工具的需求——这是一笔巨大的开支。

吃则是第二项开支。出于食品安全考虑,80后父母更多选择用进口奶粉和辅食喂养小孩。葛小萍查阅了她近几个月的账单,从去年11月至今,宝宝花费4157

元,主要是奶粉钱。尿不湿和衣服很多是朋友送的,省了不小的开支。但她正犹豫要不要给宝宝上早教班,因为对门周伟的孩子上了,说是学体育,100节课1万块,一节课45分钟。

周伟的爱人从胎教阶段就开始寻求有关机构的帮助。孩子几个月之后,感觉“他比同龄的孩子要成熟一些,现在我也很相信这些教育理论了”。一方面他很理性地觉得对幼教机构的教育成果应该有所怀疑;另一方面又觉得,“哪个家长看自己的孩子都不理性,只要他比别人多学会一点东西,家长就开始欢欣鼓舞”。早教机构的拥趸不少,“你到周末去看,满地爬的都是宝宝。”

不能输在起跑线上,这句话流行了很多年。这句话背后,往往就是一年数万元的婴幼儿教育经费的投入,不比一个大学生所需费用低。

当然也有人对此不感冒,荣薇薇并不准备给孩子上早教班、特长班,将来也不打算择校。人生经验告诉她:学习好不代表真的好,特长大都情况下属于自娱自乐。“如果她有兴趣的话,以后买个钢琴给她学学,没兴趣就不学。女孩嘛,只要长得不太难看就行啦。”

不会试图在下一代身上实现自身梦想

没有父母是吝啬的。或许,对于“独二代”来说,最需要培养的是他们忍受延迟满足的能力。

因为独生子女政策形成的城市中以4:2:1为主导的家庭结构,使得“独二代”们一出生,理论上便拥有他们之前至少两代人积累所得的可支配财富。这种财富漏斗集中的现象在全世界都属少见。《夏令营中的较量》作者、中国青少年研究中心副主任孙云晓在接受快报记者采访时特别提醒,警惕“饱享剥夺”,当人的需求被过度满足后,快乐也会随之被剥夺,而最富有的人未必是最快乐的人。曾经有个心理测验,斯坦福心理专家集合了653名幼儿,给了他们一个选择:他们可以当即吃掉一颗棉花糖,也可以选择等15分钟得到两颗棉花糖,但到最后只有1/3的孩子有足够的自制力等够15分钟。十几年后,研究者发现那些通过实验的孩子成年后更成功。

“我们不能培养一代不需要等待的孩子。”孙云晓说。

社会学家、中国人民大学教授周孝正在接受《北京晨报》采访时表示,和“独一代”相比,“独二代”不但没有手足之情,甚至不再有舅舅姑姑、叔叔伯伯,人格上的残缺将比第一代更严重。

《夏令营中的较量》发表于1993年,但17年后再看“独一代”,孙云晓给了他们积极的评价:优秀的、可以信任的一代。“他们追求平等、尊重、权利,积极寻求自我发展的同时也不吝帮助他人。奥运会期间外媒称他们是‘鸟巢一代’,塑造了中国新公民形象。”他并不赞成周孝正的观点,“我不认为这是一个严谨的研究结论。前素质教育理论认为,教人者先受教育,他们更多人接受了高等教育,养育后代也一定会带来很多新的气象,而与网络同行的他们,视野也将前所未有得开阔。”

记者的同辈们大都存有类似想法,那就是,一定竭尽所能,不要妄图在下一代身上实现自己无法实现的梦想。他们很多人表示,不会像父母教育自己那样教育孩子,希望他(她)健康、快乐、平安,已经足够。

然而,如果说健康和平安都可以求得固定的“解”;那么快乐的答案,却在太过多元。怎样才能快乐?龙应台对他的儿子说:“人生,其实像一条从宽阔的平原走进森林的路。在平原上同伴可以结伙而行,欢乐地前推后挤,相濡以沫,一旦进入森林,草丛和荆棘挡路,情形就变了,各人专心走各人的路,寻找个人的方向……我担心的不是你职业的贵贱、金钱的多寡、地位的高低,而是,你的工作能给你多少自由……走进人生的丛林后,自由往往要看你被迫花多少时间在闪避道上荆棘。”这又何尝不是我们的心声?

在我们认清这个世界又热又拥挤这一事实的同时,我们开始意识到,对于优质资源的竞争可能要贯穿一个人的一生,即使他只是个牙牙学语的小孩。

王朔的《致女儿书》:“孩子使人伤心,本来已经放下的,又要转身看,放得下自己,放不下孩子。”这样的心情,无论是哪个年代的人们,都无区别。

先别给“独二代”扣帽子

由于缺乏亲情,独二代的人格将更加残缺?对于这个观点,记者随机采访了多位“独一代”,绝大多数的80后对此观点感觉“愤怒”,并给予反驳。

郑加曼

(女,1980年生,访问学者)

我的看法就是,文革的时候那么多兄弟姐妹,难道人格不残缺?不自私?这就是个伪命题!

王舒敏

(男,1981年生,投行)

不会啊,我觉得人的性格没那么简单被影响的,我不觉得我的性格被所谓的叔叔姑姑影响了多少。就算自私冷漠也是整个社会都是这个样子导致的,跟有没有叔叔伯伯之类的关系不大。

陶立夏

(女,1981年,杂志社)

都是欲加之罪,想当然的说法。亲情和人格怎么就联系起来呢?现在电视上很多调解家庭纠纷的节目,上节目的很多都是60后、70后的,争家产啊、婚外恋啦,也没怎么高尚的。每个时代产生不同的人,没啥好评价,只觉得他们(60后、70后)不容易,生活在变革特别多的年代,物质生活也不算好。但他们身上有些传统的价值观还是很好的。

肖勇

(男,1979年生,银行)

没有了亲兄弟,就跟表兄弟亲呗;没了表兄弟,就跟表表兄弟们亲呗,反正我是这么看的,我的表兄弟和堂兄弟姊妹,我就把他们看成自己的亲兄弟一样,并不一定会变得自私。独二代会被这个社会逼着去跟更多的陌生人交往,有利于中国尽早走出传承多年的宗法社会,完善自己社会人的角色,这是好事啊。

葛小萍

(女,1982年生,公务员)

现在很多小区宝宝成堆,经常是一起玩的,有好多小孩是好朋友啊,这跟手足之情差不多。宝宝还是邻居之间拉近距离的纽带,自从生了孩子,我们单元里三家有宝宝的经常一起玩、串门,以前都不认识的。

章以非

(男,1981年生,医生)

去学校完全可以替代没有兄弟姐妹的事实,那些养成坏习惯的小孩子多是太多长辈溺爱引起的,所以还是他们的教育方式出了问题。

刘海燕

(女,1981年生,律师)

父母可能会教兄弟姐妹之间要友爱团结付出,但不会教真正对一个外人好,除非是自己的朋友。人就是这样的,如果人连这个自私都没有,真不配在人间。自私也是人性。

李希

(男,1981年生,电视台)

其实每一代都被前一代人指责过,但后来新一代总是证明了自己的强大。所以不是更自私,只是网络时代会让他们更自我。